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Congregational Questions Submitted to Richard Schmidt as a Pastoral Candidate 

April 13, 2020 

 

1. What role does Valori play in your ministry now?   

ANSWER: 

Valori has always been a very critical part of our ministry. The list of things she does is lengthy, 

and therefore I will put them in a summary list format and will be happy to answer additional 

questions. 

▪ Valori is first of all committed to me as my wife and greatest confidant and supporter. 

▪ Valori has been by my side virtually everywhere I go. In a day when morality and ethics 

are constantly being violated, her most important role is to be by my side to avoid “any 

appearance of evil.” 

▪ Valori is talented in the area of what may be categorized as office work.  

• Designing my many PowerPoint presentations 

• Proofing articles and books 

• Providing feedback on my concepts and initiatives 

• Website design and maintenance of our ministry website 

• Handles all of our administrative details when it comes to the ministry travel, we 

did through Prophecy Focus Ministries and the Friends of Israel 

• Handled all of the bookkeeping, tax information and filings for ministry activities 

and detailed record keeping 

• Special projects from designing advertisements to updating information of the web 

and Facebook 

▪ Valori is a very social person and loves to be with people. She knows how to talk to people 

of all ages, and to keep them engaged in conversation and feel valued. Engaging others is 

a key part of her ministry. She will be the last one out the door as she wants all people to 

know that they are cared for and important. 

▪ Valori was also a Christian school teacher for many years, serving with passion fifth and 

sixth graders. She has the wonderful ability to engage young people and make them feel 

not only special, but motivated to excel in their work. 

▪ Valori hosts many get togethers at our home from family to church activities. One of her 

key events every year has been an open house on the 4th of July that is open to church 

friends and guests 

 

2. Would her role change if you took on a full-time pastorate, and if so, how would it 

change?  In other words, what would/could she contribute to your ministry and the 

church body? 

ANSWER:  

Valori has stated to me that she is 100% committed to Union Grove Baptist Church. All of the 

things listed above will role over into the ministry at UGBC. Many of the things mentioned she 

has already been doing for me during our three months at UGBC. 

 

One of the key areas Valori wants to engage in is being available for the ladies of all ages, and 

providing a welcome atmosphere at church and at our home. Hospitality is in her fiber. She would 

love to personally expand the outreach to young wives and mothers, and provide a loving ear and 

heart. A very important aspect that Valori desires to bring to the church is presenting a loving and 

caring atmosphere to mothers. She will personally take mothers and their children to the nursery 

and classrooms to make especially young moms feel comfortable that their babies and children are 

getting the best possible environment and love while they are in the services. 
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Greeting all people at church with a smile and a genuine caring spirit is one of the key 

ministries of the pastor’s wife. Visitors, and even long time attendees will judge the church based 

on whether or not the pastor and his wife show a sincere love for each individual person. This of 

course is something that all members of the church should be actively engaged in accomplishing. 

 

Visitation to the church family is a key part of what Valori and I have already been doing, and 

will continue to do at UGBC. One of the key ministries that we believe is a must for UGBC is 

visiting church family’s homes, and if it is their desire, inviting us in for fellowship. Additionally, 

we would like to reciprocate the invitation to our home. This could be accomplished individually 

or with multiple families. Relationships are key to a wonderful church family environment and 

also effective for reaching new families considering UGBC. There will be much more on this 

important aspect of the ministry in the near future. 

 

3. I assume you like your present house and location and would like to continue commuting 

to Union Grove as a pastor?  If so, would that limit your involvement in activities in the 

church in any way or that of Valori's?   

ANSWER: 

 The Lord has provided Valori and me with a nice home within a short driving distance of 

UGBC. My life has been 60-100 hours of work a week my entire adult life. The short drive to 

UGBC will not in any way impact our involvement at UGBC. The same applies for Valori. We 

both have reliable cars that are capable of the short drive on the country roads even in very 

inclement weather. In addition, we trust that our home will also be used for UGBC gatherings. 

 

4. In addition, what would your suggestion(s) to the Deacon Board be in regard to how the 

parsonage should or should not be used? 

ANSWER: 

 I have been attending the deacon’s meetings for the past few months and have already 

made suggestions for the parsonage that were considered and approved this past week. First, the 

parsonage will be cleaned up and where necessary fixed up to provide a wonderful atmosphere, at 

least in the short term, for church groups that need a nice cozy atmosphere for a few hours. Second, 

the parsonage will be used to bring families in the area over for a nice meal with the pastor, his 

wife, and potentially one or two other couples as an outreach. This will also provide an 

environment where the Gospel can be shared in a quiet non-threatening atmosphere, and to answers 

questions. 

 

 Long term the parsonage may be used to house an assistant pastor and his family. As we 

anticipate the church growing, there will eventually be the need to expand the staff. A young 

assistant pastor and his wife may not have the resources to purchase their own home, and therefore, 

the well-maintained parsonage would be the perfect place.  

 

5.  You mentioned the Christian School.  If it were the desire of the church to start it up 

again because of the demand in this area, what do you think your role would, could, or 

should be as senior pastor?  

ANSWER: 

 My master’s degree is in Christian School Administration. I have a strong background in 

administration in both the secular and Christian disciplines. Should UGBC determine to move 

forward with a Christian school, I would support the well thought out and properly planned, 

staffed, and fiscally responsible endeavor.  


